

总第10115号 国内统一刊号:CN33—0018  
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349  
 电子版:www.zjrrb.com  
 E-mail:zhj9759@163.com  
 地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

# 从虚拟世界走来的爱心使者

杭州网义工连续10年举办外来务工者子女夏令营纪实

■见习记者王艳

“小朋友们这是什么颜色，湖蓝色……”前天下午，记者来到杭州少年儿童图书馆三楼，走进了由杭州网义工分会携手华润万家、联合利华共同举办的2015外来务工者子女夏令营，旁听了来自杭州七彩花美术培训机构的老师kira(网名)给外来务工子女夏令营的小朋友们进行的美术启蒙教育课，小朋友很踊跃地举手发言。课堂外，3名义工正在准备第二天上课的道具。

## 从虚拟世界走来的爱心使者

早在2005年2月14日，这个爱意浓浓的日子里，一群志同道合的年轻人为了共同的“爱”走到了一起，利用QQ组建了一个爱心网络群，同时在杭州网论坛上开设了“义工联盟”版块。2007年2月11日，他们正式成立了杭州市慈善总会杭州网义工分会，这是全国第一个通过网络自发建立的合法义工注册组织。一个在虚拟世界中建立起来的团队与现实社会接轨了。

10多年来，这群从网上走来的爱心使者，不断地把爱播撒到社会生活的角角落落，外来务工者子女夏令营是他们的爱心项目之一。

为了让杭外来务工人员留守儿童的孩子们能利用暑假来探望父母，在杭州度过一个愉快而有意义的假期，让这个城市的建设参与者——外来务工者安心工作，免费的流动儿童夏令营，至今已经连续举办10年了。

最初夏令营的条件比较差，大夏天将近40摄氏度的高温，二三十个孩子挤在一所小学的教室里，教室里没有空调，只有2台电风扇在吃力地旋转，刮来阵阵热风。第5年，规模从最初的20人扩大到了40多人，他们的坚持感动了社会各界。华润万家多年来无任何回报要求，不遗余力地赞助支持；杭州少年儿童图书馆主动为夏令营提供舒适和安全的场地；还有杭州星媒、七色花美术教育中心、天择户外拓展、浙江华娱影视……很多企业、机构给予了无私的帮助。

杭网义工在付出的同时，也获得了很多荣誉。2007年，杭州网义工分会入选杭州生活品质主题点评“关注困难群体”代表人物。2008年，杭网义工分会名列杭州市“爱心生活点评”的榜首。“外来务工者子女夏令营”入选2008杭州生活品质主题点评代表活动。杭州网义工分会还先后入选“第一届杭州十大平民英雄”候选名单及江苏卫视“感动2005真情故事”候选名单等，已成为思想道德建设的楷模，成为新时代网络文明的引领者，成为建设“和谐社会”和“生活品质之城”的推动者。

## “小候鸟”在快乐中享受着爱的呵护

外来务工者子女夏令营帮助的是家长与孩子长期分隔两地，暑假期间来杭，在安全、教育等方面难以保证基本需求的“小候鸟”。今年夏令营的这些孩子，大多来自外省，最远是从甘肃来的。

“小候鸟”是一群特殊的孩子，因为生



来自杭州七彩花美术机构的老师kira正在给“小候鸟”们上美术课。

计所需，父母要远离家乡出来打工，他们却必须在老家学习和生活。长此以往，孩子和父母之间的距离越来越远，除了空间上的，还有心理上的，孩子比较孤僻，或者比较叛逆。

12岁的小山(化名)来自河南，今年第一次来杭州，他父母都在四季青市场里帮忙运送货物、收废品，在杭已经打工了8年，两人的月收入加起来只有两三千元。11岁的女孩莎莎(化名)，4岁时父亲因车祸离世，7岁时母亲改嫁生子抛弃了她，这几年莎莎一直由姑妈抚养。因为失去双亲，莎莎变得沉默、内向、孤僻，连一个要好的朋友都没有。平时遇到问题，对谁也不说，一切都藏在自己的心里。义工“开心”是杭州师范大学的老师，本名陈依琳，是夏令营的班主任。她看到莎莎很是心疼，就主动和莎莎交流，给莎莎介绍夏令营的小伙伴，外出活动的时候更留意关心莎莎。慢慢地，莎莎脸上的笑容多起来了。

夏令营课程从最简单的起步，逐渐拓展到各种兴趣类、体验式课程，不仅有美术、书法、唐诗、国学，还有交通安全、消防安全、食品安全和生理卫生等。每周末，孩子们还可以在义工的带领下参观各类博物馆、工厂、消防部队等。每年夏令营平均历时一个半月参加夏令营的孩子只需提供每天中午的午餐成本费，其他活动全部免费。

来自贵州的雷女士是一位单亲妈妈，独自抚养三个儿子。孩子的爸爸和爷爷都过世了，雷女士要赚钱养家，平时照顾孩子的重任都落在了83岁的奶奶身上。去年老大、老二都参加了外来务工子女夏令营，回老家后都变了样。今年，雷女士又给老三毛毛(化名)报名了。雷女士说希望孩子在夏令营玩得开心、快乐。单亲家庭的毛毛似乎分外懂事，在夏令营里被推选为班长，每天主动帮助打扫卫生，帮助维持课堂秩序。毛毛说，哥哥们在夏令营里学到了老家学校里学不到的知识，比如手工制作、美术、舞蹈、射箭以及各种安全知识和技能活动等，还第一次进电影院

看电影，第一次参观了博物馆，如今他也有机会体验这样快乐的夏令营了，真的非常开心。

11岁的女孩莎莎(化名)，4岁时父亲因车祸离世，7岁时母亲改嫁生子抛弃了她，这几年莎莎一直由姑妈抚养。因为失去双亲，莎莎变得沉默、内向、孤僻，连一个要好的朋友都没有。平时遇到问题，对谁也不说，一切都藏在自己的心里。义工“开心”是杭州师范大学的老师，本名陈依琳，是夏令营的班主任。她看到莎莎很是心疼，就主动和莎莎交流，给莎莎介绍夏令营的小伙伴，外出活动的时候更留意关心莎莎。慢慢地，莎莎脸上的笑容多起来了。

夏令营课程从最简单的起步，逐渐拓展到各种兴趣类、体验式课程，不仅有美术、书法、唐诗、国学，还有交通安全、消防安全、食品安全和生理卫生等。每周末，孩子们还可以在义工的带领下参观各类博物馆、工厂、消防部队等。每年夏令营平均历时一个半月参加夏令营的孩子只需提供每天中午的午餐成本费，其他活动全部免费。

聚沙成塔，夏令营让爱源传递

每年夏令营，都需要至少500人次的义工。外来务工者子女夏令营的营长是杭网义工分会副秘书长夏育城、网名“八月”说，每周做义工的时间，大家都是自己这里挤，那里挪，拼凑出来的。除了几位五六六十岁的退休老人，大多是年轻人，都有本职工作要做，平时有事都舍不得请假，每年都把年休假留到夏令营这段时间用。他们说，做公益，挤一挤，时间就够了。

教师出生的“开心”，连续3年把自己

的暑假放在夏令营上，她手机里的微信信息几乎都是关于夏令营的，每天接到的也基本上都是家长报孩子平安到家的信息。夏令营结束后回到老家的小朋友常给她发短信：“开心姐姐，我想你了。”“每一个孩子都有好多好多故事，每一个故事都是我最美好的回忆，一辈子不会忘记的回忆。”“开心”如是说。

早些年参加过夏令营的孩子，大一点的如今已经开始步入社会。今年，有两个2008年参加过夏令营的学员找到杭网义工，希望自己暑假里可以来做义工。

夏令营改变了孩子，也改变了家长。有好几位外来务工人员，他们的孩子前几年参加过夏令营，看到孩子参加夏令营后变化很大，深受感动，也申请来做义工。田女士是一名超市营业员，儿子的夏令营之旅结束后，她加入了杭网义工，今年，她在为儿子的“学弟学妹”们提供服务。田女士说，她以前并不知道义工是干吗的，但儿子参加了夏令营之后，她不仅觉得对儿子帮助很大，还爱上了这群热心公益、永远朝气蓬勃的义工，很想成为其中一员。

从小失去父母的残疾人小马，也是一位外来务工人员，他的女儿去年参加了夏令营，看着女儿参加夏令营后整天活泼可爱的样子，小马也申请加入杭州网义工分会，希望能为他人做点力所能及的事情。

聚沙成塔，杭网义工在传递人间大爱中，队伍壮大了，已经有1000多人了。

行进浙江·精彩故事  
寻访最美家庭  
转作风 走基层

## 意识流

# “正常任命” 不正常在哪？

■阮向民

据媒体报道，7月20日，呼格吉勒图父母发微博称，呼格案一审审判员胡尔查、宫静于6月26日被呼和浩特市人大常委会任命为该市中院审判委员会委员。因胡尔查、宫静曾在一审中判处呼格吉勒图死刑，有网友质疑该任命系“带病提拔”。呼市中院相关科室负责人回应称，此次任命系正常任命，非提拔升职，对呼格案的追责正在进行中，“任审判委员会委员并非意味着不追责”。一时间让人无所适从。

我们有必要先来看看审判委员会委员究竟是个什么职务。审判委员会是法院的最高审判组织，其任务是总结审判工作经验，讨论重大的或者疑难的案件和其他有关审判工作的问题。可见，审判委员会委员的职务在法院中举足轻重。院方回应“正常任命，非提拔升职”，指的是行政级别维持不变，没有晋升，但从庭长到委员，这两名呼格案一审法官受到重用，担当了更加重要的职务，这一点，应该不会再存在歧义。所以“正常任命”难言正常。

其实，抛开是否提拔不说，就算继续待在庭长位置，哪怕降格做一名普通法官，在公众眼里，也是不正常的，也是难以理解的。推进法治社会，关键在于司法公正。习近平总书记指出，“司法是维护社会公平正义的最后一道防线。”因此，绝不允许葫芦僧般草菅人命的糊涂法官依然高高坐在公堂之上。

更令人困惑和不解的是，呼格案平反昭雪已经7个多月了，追责到底的呼声在舆论场一直不绝，这符合民众对司法公正的一贯期望，然而至今我们甚至不知道如此严重错判的原因到底何在？是审判员业务水平低劣，还是玩忽职守，或者是迫于某种压力？也不知道追责会按怎样的路径展开，迟迟不出结果的原因何在，阻力何在？

民众质疑呼格案法官“带病提拔”，其实只是个表象，或者说它唤起的是人们心中更大的隐忧。正如媒体所言，看似“跟追责没有关系”的“正常任命”，也许并非一步闲棋，它更像一个探测风向的气球。太多的追责版本，最终都是通过时间换空间被淡化了，尘封了，甚至是遗忘了。呼格案，会是下一个版本吗？

# “小候鸟” 暑期有托管 外来工 上班安了心

两起拐骗儿童案再次给家长们敲响警钟

# 暑期了，请照看好孩子

■记者冯伟祥 通讯员鹿轩 李洁

今年4月6日，温州一对未满10岁的姐弟在街头走失，引发全城搜索。25小时后，“走失”的姐弟被帮忙贴寻人启事的亲戚意外撞见。当时跟在这对姐弟身边的还有一个“好心叔叔”。这个“好心叔叔”宋波自称是孩子父母的朋友，可以帮助他们找妈妈，然而事实并非如此。

被抓受审时，他口口声声称自己“很想体验一回当父亲的感觉”。然而，这个辩解丝毫不影响法律对他的定罪。

7月21日，鹿城区法院对此案作出判决，以拐骗儿童罪判处这名“好心叔叔”有期徒刑4年。

无独有偶。记者在采访时获悉，温岭法院近日也受理了一起拐骗儿童案。

温州鹿城：男子街头“带走”一对走失未成年姐弟

这名“好心叔叔”叫宋波，男，1986年9月24日出生，贵州，小学文化，无业。

今年4月6日13时30分许，宋波在温州市鹿城区温州大道华瑞园小区附近的路上遇见儿童甜甜(女，7岁)和梓涵(男，5岁，系甜甜的弟弟)。姐弟俩因为在外面玩耍而走失。宋波谎称自己与二人的父亲系朋友，以带二人出去玩为由骗取两名小孩的信任，并通过给买汉堡、薯条等手段将他们骗至其租住的国光大厦凯旋宾馆内。而后，宋波以受同事所托帮忙照顾孩子为由，骗取旅馆工作人员的信任，将两个小孩留宿。

次日11时许，宋波将两个小孩带出宾馆并行至红太阳宾馆后面的巷子时，被正在寻找两个小孩的亲戚发现而拦

截。随后，公安人员到达现场将宋波抓获。

7月21日，法院公开开庭审理了本案。

“请法官念在我思子心切带走了两名小孩，确实没有为对方父母着想……我想要体会当父亲的感觉，因为不懂法，对法律无知，希望法官对我轻判。”宋波当庭表示认罪。

法院审理后认为，被告人宋波拐骗两名不满14周岁的未成年人脱离监护人，其行为已构成拐骗儿童罪，应予惩处。公诉机关指控成立。鉴于被告人归案后能如实供述自己的罪行，系坦白，可依法从轻处罚。但公诉机关建议判处被告人宋波有期徒刑1年至2年的量刑意见偏轻，不予采纳。据此，依法判决被告人宋波犯拐骗儿童罪，判处有期徒刑4年。

目前，此案正在审理之中。

台州温岭：七龄童独自外出迷路遭拐骗

昨日记者获悉，温岭法院受理了一起拐骗儿童案。38岁的乐清男子因为被催结婚生子，从温岭拐骗了一男童，三天后他被抓获，小孩子安全无恙。

今年4月11日15时许，这名叫翁忠敏的男子在经过温岭市横峰街道与温峤镇旗交界处时，发现7岁男孩小聪在路边哭泣，经询问后得知小聪迷路了。当时翁忠敏觉得机会来了，就和小聪聊起了天，并表示要带小聪去找妈妈。小聪回家心切，再加上害怕，就紧紧跟着翁忠敏。之后，翁忠敏带着小聪回了乐清，没有报警，也没有联系过小聪的家人。

小聪的父亲吴先生发现儿子不见后，立即向温岭警方报警。警方在立案调查的同时，还发布了悬赏通告。这一消息曾在微信朋友圈里疯传，引起了社会大众的广泛关注。

4月14日11时许，翁忠敏被温岭市公安局坞根派出所民警抓获。

7月7日，温岭市检察院对翁忠敏以涉嫌拐骗儿童罪提起公诉。

目前，此案正在审理之中。

本报讯 通讯员卢书友、陈佩佩 记者冯伟祥报道 “哈哈，我胜啦，我胜啦……”这是昨日，在乐清市北白象镇蓝精灵幼儿园，环宇集团电源分公司两个职工的孩子正在一起比赛推轮胎的情景。据悉，在集团工会、妇联的组织下，今年又有70多名员工子女参加了暑期托管班。

环宇集团位于乐清市北白象镇，所属企业有不少外来务工人员。每年暑假到来，一批“小候鸟”陆续从中西部老家来到公司与父母团聚。为了让员工专心致志地投入到工作中，让孩子们探亲期间玩得尽兴、学得快乐，5年前，集团领导决定与当地硬件软件都很好的幼儿园合作办起暑期托管班，并付诸实施。

今年6月上旬，集团党总支支委朱继绸，指导工会、妇联做好员工子女暑期托管工作。考虑到员工子女接送、低龄儿童适应性等具体情况，经调查，集团最终选择了附近三所条件不错的幼儿园合作办班。托管班安排语文、数学、音乐、美术、英语等课程，还会辅导已上小学的儿童完成暑假作业。

据介绍，环宇暑期托管班设立5年来，每年都人气爆棚，先后已接收过近400位员工子女入班学习，解决了许多职工的后顾之忧，得到员工们的一致好评。小型断路器车间一位陈姓员工说：“公司这样做帮我们解决了大问题，这比搞一两次孩子集体活动实惠、有用，不然我真没办法上班。”